
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ท่ี ๑ กนัยายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๓๕๘ 
วันพุธ ที ่๒๖ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 



๒ 

 

 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
นายเจษฎ์  โทณะวณิก 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๒. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๓. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๓๕๗ วันอังคาร ที่ 
๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ รายงานต่อที่ประชุมว่า คณะอนุกรรมการ
พิจารณาเสนอกฎหมายที่ต้องจัดท าใหม่เพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูปประเทศ ส านักงาน
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย มีหนังสือถึงคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือขออนุเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับ
มาตรา ๕๑ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งนี้ คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
จะได้ด าเนินการจัดส่งเอกสารความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๑ ของรัฐธรรมนูญ ให้กับ
คณะอนุกรรมการพิจารณาเสนอกฎหมายที่ต้องจัดท าใหม่เพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูป
ประเทศ ส านักงานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ต่อไป 

 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ รายงานความคืบหน้าเกี่ยวกับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ.  . . . .  ว่า  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 



๓ 

 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ได้มีการประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... โดยผู้แทนส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ชี้แจงต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เป็นไป
ตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญทั้งในประเด็นตามร่างมาตรา ๒๒ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองมีหน้าที่ควบคุมและก ากับดูแลมิให้สมาชิกพรรคการเมืองกระท าการฝ่าฝืนรัฐธรรมนูญ 
และกฎหมาย ประเด็นตามร่างมาตรา ๓๕ เรื่องการก าหนดเขตเลือกตั้ง ประเด็นตามร่างมาตรา ๕๐  
และร่างมาตรา ๕๑ ที่ก าหนดให้สมาชิกพรรคการเมืองเป็นผู้ลงคะแนนเสียงคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
และประเด็นตามร่างมาตรา ๑๓๘ เรื่องการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ตนได้รับการประสานงานทางโทรศัพท์จากกรรมาธิการ
บางคนว่า ขอให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาจัดเตรียมค าอธิบายเกี่ยวกับการก าหนดเขตเลือกตั้ง
ตามร่างมาตรา ๓๕ ว่าตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญอย่างไร เพ่ือน าไปชี้แจงในที่ ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๓๕ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ก าหนดให้ใช้เขตเลือกตั้งที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดครั้งสุดท้าย
เป็นเขตเลือกตั้ง เพ่ือแก้ไขปัญหากรณีที่ยังไม่มีการก าหนดเขตเลือกตั้งขึ้นซึ่งอาจส่งผลให้การจัดการเลือกตั้ง
ต้องหยุดชะงักลง  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ชี้แจง 
ต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ ว่า ร่างมาตรา ๓๕ มีเนื้อหาตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ โดยมี
กรรมาธิการบางคนแสดงความเห็นสนับสนุนร่างมาตรา ๓๕ ด้วยเช่นกัน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรอธิบายต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ว่า ร่างมาตรา ๓๕ มีเนื้อหาตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญได้ก าหนดให้มีการจัดการเลือกตั้งภายในระยะเวลาอันจ ากัด การก าหนดเขตเลือกตั้ง
ตามร่างมาตรา ๓๕ จะท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการจัดการเลือกตั้งได้โดยไม่เกิด
ปัญหาใด  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า อาจอธิบายต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญว่าควร
คงความตามร่างมาตรา ๓๕ ไว้เช่นนี้ก่อน หากต้องการให้เพ่ิมเติมเกี่ยวกับการก าหนดเขตเลือกตั้ง 
เป็นอย่างไรแล้ว สามารถน าไปก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ได้ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกตเกี่ยวกับร่างมาตรา ๕๐  
และร่างมาตรา ๕๑ หรือไม่ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า มีกรรมาธิการตั้งข้อสังเกตว่าร่างมาตรา ๕๐ และ 
ร่างมาตรา ๕๑ อาจมีเนื้อหาบางส่วนที่ไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า กรรมาธิการบางคนมีความเห็นว่า การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง  พ.ศ. .... ว่าตรงตามเจตนารมณ์ของ
รัฐธรรมนูญหรือไม่นั้น จ าเป็นต้องพิจารณาค าโต้แย้งหรือค าขอแก้ไขของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
ประกอบด้วยว่าเป็นค าขอแก้ไขในหลักการหรือเป็นเพียงค าขอแก้ไขเพ่ือให้มีเนื้อหาสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น  



๔ 

 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญอาจมีข้อสังเกตเกี่ยวกับ 
ร่างมาตรา ๕๐ (๕) และร่างมาตรา ๕๑ (๕) เนื่องจากร่างมาตรา ๕๐ (๕) ก าหนดให้ใช้คะแนนเสียงสี่ในห้าของ
ที่ประชุมร่วมกันระหว่างคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาในการมีมติเพ่ือส่ง
ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง แต่ในร่างมาตรา ๕๑ (๕) ก าหนดให้ใช้
คะแนนเสียงสองในสามของกรรมการบริหารพรรคการเมืองเท่าที่มีอยู่ ในการมีมติเพ่ือส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่ างมาตรา ๕๐ (๕) เป็นการประชุมร่วมกันระหว่างคณะ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหา จึงต้องใช้คะแนนเสียงสี่ในห้าของที่ประชุม
ร่วมกันเพ่ือให้มีคะแนนเสียงจากคณะกรรมการสรรหาให้ความเห็นชอบด้วย แต่ ในร่างมาตรา ๕๑ (๕) เป็น
การประชุมของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองฝ่ายเดียว จึงสามารถใช้คะแนนเสียงสองในสามของ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองเท่าที่มีอยู่ได้ อย่างไรก็ตาม คณะกรรมาธิการวิสามัญมีอ านาจพิจารณาแก้ไข
ร่างมาตรา ๕๑ (๕) โดยก าหนดให้ใช้คะแนนเสียงสี่ในห้าของกรรมการบริหารพรรคการเมืองเท่าที่มีอยู่ได ้

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า กรณีที่พรรคการเมืองไม่ด าเนินการคัดเลือกผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งของพรรคการเมืองตามร่างมาตรา ๕๐ หรือร่างมาตรา ๕๑ หรือด าเนินการไม่ครบถ้วน ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอความเห็นให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจถอนชื่อผู้ที่ได้รับการสรรหา
ตามร่างมาตรา ๕๐ หรือผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อตามร่างมาตรา ๕๑ ออกจากรายชื่อผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งของพรรคการเมือง เนื่องจากเมื่อพรรคการเมืองได้ส่งรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งให้แก่คณะกรรมการ
การเลือกตั้งแล้วถือเป็นการเข้าสู่กระบวนการเลือกตั้ง ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่และอ านาจที่จะ
ดูแลให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ดังนั้น เมื่อมีการกระท าใดที่ไม่สุจริ ตหรือไม่ชอบด้วย
กฎหมาย คณะกรรมการการเลือกตั้งย่อมมีอ านาจเข้าไปด าเนินการทางกฎหมายต่อไปได้ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า รัฐธรรมนูญก าหนดให้ถอนชื่อ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองได้เฉพาะกรณีที่ผู้สมัครตาย ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม
ตามที่กฎหมายก าหนด ดังนั้น เมื่อไม่เข้ากรณีดังกล่าวคณะกรรมการการเลือกตั้งย่อมไม่มีอ านาจถอนชื่อ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองได้ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า การคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง 
เป็นขั้นตอนภายในของพรรคการเมือง แต่หากหัวหน้าพรรคการเมืองได้ออกหนังสือรับรองการส่งรายชื่อ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งให้แก่คณะกรรมการการเลือกตั้งแล้ว ย่อมเข้าสู่กระบวนการเลือกตั้งซึ่งคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีหน้าที่และอ านาจตามรัฐธรรมนูญที่จะด าเนินการให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและ 
เที่ยงธรรม ดังนั้น เมื่อมีการทุจริตในการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองหรือด าเนินการ 
ไม่ครบถ้วนตามที่กฎหมายก าหนด คณะกรรมการการเลือกตั้งควรมีอ านาจถอนชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งของ
พรรคการเมืองที่ได้มาจากการคัดเลือกดังกล่าวได ้

ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ไม่ให้อ านาจคณะกรรมการการเลือกตั้งถอนชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ของพรรคการเมืองโดยอาศัยเหตุว่ามีการทุจริตในการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองหรือ  
มีการด าเนินการไม่ครบถ้วนตามที่กฎหมายก าหนด เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่มีอ านาจวินิจฉัย 
ชี้ขาดว่าการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ เพราะการคัดเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองเป็นการด าเนินการก่อนเข้าสู่กระบวนการเลือกตั้ง ซึ่งคณะกรรมการ
การเลือกตั้งไม่มีอ านาจถอนชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองได้ จึงก าหนดให้เป็นหน้าที่ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งที่จะกล่าวโทษหัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองว่ามีการ



๕ 

 

ทุจริตในขั้นตอนการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองต่อพนักงานสอบสวน เพ่ือให้มีการส่งเรื่อง
ให้ศาลวินิจฉัยชี้ขาดและลงโทษจ าคุกหรือเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้กระท าความผิดต่อไป 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า บทเฉพาะกาลในร่างมาตรา ๑๓๘ ที่คณะกรรมการ 
ได้แก้ไขเพิ่มเติม เมื่อพิจารณาแล้วยังคงหลักการเดิมที่ให้พรรคการเมืองส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ทุกเขต
เลือกตั้งในจังหวัดหนึ่ง หากพรรคการเมืองได้จัดตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจ า
จังหวัดไว้แล้วในจังหวัดนั้น ส่วนความในร่างมาตรา ๑๓๘ วรรคสองและวรรคสาม ที่คณะกรรมการเพ่ิมขึ้นใหม่ 
ไม่ใช่การก าหนดหลักการใหม่ แต่เป็นเรื่องที่พรรคการเมืองสามารถบริหารจัดการเป็นการภายใน 
โดยก าหนดรายละเอียดการด าเนินการไว้ในข้อบังคับพรรคการเมืองได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญจะแก้ไขเพ่ิมเติมความใน 
ร่างมาตรา ๑๓๘ ก็ไม่ขัดข้อง เพราะกลไกที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีอ านาจแก้ไขปรับปรุงและก ากับดูแลการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองได้อยู่แล้ว 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความไม่ชัดเจนว่าการด าเนินการเรื่องใดเป็นการ
ด าเนินการในกระบวนการเลือกตั้ง หรือเป็นเรื่องภายในของพรรคการเมือง อาจเป็นประเด็นที่คณะกรรมการ
การเลือกตั้งกล่าวอ้างใช้เป็นเหตุในการยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญให้วินิจฉัยความชอบด้วยรัฐธรรมนูญ
ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได ้

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในรัฐธรรมนูญไม่มีบทบัญญัติใดที่ก าหนดชัดเจนว่าเรื่องใดเป็นการ
ด าเนินการในกระบวนการเลือกตั้ง หรือเป็นเรื่องภายในของพรรคการเมือง รัฐธรรมนูญก าหนดแต่เพียงว่า
บุคคลที่จะสมัครรับเลือกตั้งต้องมีคุณสมบัติหรือไม่มีลักษณะต้องห้ามในเรื่องใด หากน าเรื่องการคัดเลือก
ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองมาอยู่ในกระบวนการเลือกตั้ง อาจเป็นการบัญญัติกฎหมายที่เกินไป
จากขอบเขตที่รัฐธรรมนูญก าหนดได้ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะอาศัยบทบัญญัติในมาตราใดของรัฐธรรมนูญในการเสนอเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยความชอบด้วย
รัฐธรรมนูญของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากการด าเนินการตามที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมืองก าหนดเป็นการกระท าที่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเสนอเรื่อง
ต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อให้มีค าวินิจฉัยได้ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๐ หรือมาตรา ๒๑๓ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การยื่นค าร้องให้ศาลรัฐธรรมนูญ 
มีค าวินิจฉัยว่าการกระท าใดขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ ต้องเป็นกรณีที่บุคคลถูกละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพ 
ที่รัฐธรรมนูญคุ้มครองไว้ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๓ ซึ่งการด าเนินการตามที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองก าหนด ไม่ได้กระทบต่อสิทธิหรือเสรีภาพของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
แต่เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ต้องรักษาการให้เป็นไปตามที่กฎหมายบัญญัติ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ต้องติดตามว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัยในกรณีที่คณะกรรมการ
การเลือกตั้งยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือให้มีค าวินิจฉัยว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยพรรคการเมืองมีบทบัญญัติบางประการที่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญอย่างไร ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. …. ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย นั้น คณะกรรมการมอบอ านาจให้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่เป็น
กรรมาธิการวิสามัญทั้งห้าคนมีดุลพินิจในการให้ความเห็นชอบหรือยืนยันหลักการตามเจตนารมณ์ของ



๖ 

 

รัฐธรรมนูญกรณีมีข้อเสนอให้แก้ไขเพ่ิมเติมร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... และให้น าผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมารายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการต่อไป 
 
 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 มาตรา ๔ 
 “มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
“ประธานกรรมการ” หมายความว่า ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และให้หมายความรวมถึงประธาน

กรรมการตรวจเงินแผ่นดินด้วย 
“ผู้ว่าการ” หมายความว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
“ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
“หน่วยรับตรวจ” หมายความว่า 
(๑) กระทรวง ทบวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนที่มีฐานะเป็นกระทรวง ทบวง หรือกรม 
(๒) หน่วยงานของราชการส่วนภูมิภาค 
(๓) หน่วยงานของราชการส่วนท้องถิ่น 
(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและตามกฎหมายอื่น  
(๕) ทุนหมุนเวียน  
(๖) หน่วยงานอื่นของรัฐ 
(๗) หน่วยงานที่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจากหน่วยรับตรวจตาม 

(๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖)  
(๘) หน่วยงานอ่ืนใดหรือกิจการใดที่มีกฎหมายก าหนดให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ หรือที่มี

กฎหมายก าหนดให้มีสิทธิร้องขอให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ 
“หนว่ยงานของราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า องค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล องค์การ

บริหารส่วนต าบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอ่ืนที่มีกฎหมายจัดตั้งขึ้น  
“ทุนหมุนเวียน” หมายความว่า  กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน  

ทุน หรือทุนหมุนเวียน ที่ตั้งข้ึนเพื่อกิจการที่อนุญาตให้น ารายรับสมทบทุนไว้ใช้จ่ายได้โดยไม่ต้องน าส่งคลัง  
“ผู้รับตรวจ” หมายความว่า หัวหน้าส่วนราชการหรือหัวหน้าหน่วยงานผู้รับผิดชอบในการปฏิบัติ

ราชการหรือการบริหารของหน่วยรับตรวจ 
“ตรวจเงินแผ่นดิน” หมายความว่า ตรวจสอบบัญชี ตรวจการจัดเก็บรายได ้ตรวจการรับ การใช้จ่าย 

การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ และผลประโยชน์ของหน่วยรับตรวจ
หรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของหน่วยรับตรวจว่าเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ 
มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่ และตรวจว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์
นั้นเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบ
รายงานการเงินของหน่วยรับตรวจและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบ และการตรวจสอบอื่นท่ีก าหนด
ไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

“ตรวจสอบ” หมายความว่า ตรวจเงินแผ่นดิน  



๗ 

 

“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า  ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ผู้ด ารงต าแหน่งหน้าที่ในการ
ยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกฎหมายอ่ืน ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และข้าราชการ 
พนักงาน ลูกจ้าง กรรมการ อนุกรรมการ บุคคล คณะบุคคล หรือผู้ปฏิบัติงานประเภทอ่ืนของหน่วยรับตรวจ 
และให้หมายความรวมถึงบุคคล หรือคณะบุคคลซึ่งใช้อ านาจหรือได้รับมอบหมายให้ใช้อ านาจทางปกครอง
ของรัฐในการด าเนินการอย่างใดอย่างหนึ่งตามกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นการจัดตั้งขึ้นในระบบราชการ 
รัฐวิสาหกิจ หรือกิจการอ่ืนของรัฐ ไม่ว่าเป็นประจ าหรือครั้งคราว และไม่ว่าจะได้รับค่าตอบแทนหรือไม่  

“กองทุน” หมายความว่า กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน 
“เจ้าหน้าที”่ หมายความว่า ข้าราชการของส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 

 ประเด็นการพิจารณา  
นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน เสนอแก้ไขชื่อส านักงานคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน เป็น “ส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน” เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๒๒๐ ของ
รัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ได้มอบหมายให้ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาส่งร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินให้ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
และนายสมชัย ฤชุพันธุ์ กรรมการกฤษฎีกา ซึ่งมีความรู้ความเชี่ยวชาญด้านการเงินการคลังพิจารณา ในการนี้ 
ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา และนายสมชัย ฤชุพันธุ์ กรรมการกฤษฎีกา ได้ตั้ง
ข้อสังเกตว่า การที่ (๗) ก าหนดความหมายไว้เช่นนี้ จะรวมไปถึงสภากาชาดไทย มูลนิธิ สมาคม องค์กร
เอกชนที่จะได้รับเงินอุดหนุนจากหน่วยงานของรัฐด้วย ซึ่งจะท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจ
เข้าไปตรวจสอบการเงินและตรวจสอบรายงานการเงินของหน่วยงานดังกล่าว จนอาจกระทบต่อความเป็น
หน่วยงานภาคเอกชนขององค์กร มูลนิธิ หรือสมาคมเหล่านั้นได้ อย่างไรก็ตาม ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
เคยชี้แจงว่า ตามหลักการทั่วไปเมื่อเงินหรือทรัพย์สินของแผ่นดินถูกเบิกจ่ายหรือโอนให้กับหน่วยงานใด 
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินย่อมสามารถเข้าไปตรวจสอบได้ทั้งสิ้น  ดังนั้น หากแก้ไขความใน (๗)  
เป็นดังนี้ “หน่วยงานที่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจากหน่วยรับตรวจตาม 
(๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) เฉพาะส่วนที่เป็นของแผ่นดิน” จะเหมาะสมหรือไม ่

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ตั้งข้อสังเกตว่า การเพ่ิม
ถ้อยค าว่า “เฉพาะส่วนที่เป็นของแผ่นดิน” จะท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถเข้าไปตรวจสอบ
บัญชีของมูลนิธิ หรือสมาคมทีเ่ป็นหน่วยงานภาคเอกชนได้หรือไม ่

ประธานกรรมการแก้ไขความใน (๗) เป็นดังนี้ “หน่วยงานที่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงิน
หรือทรัพย์สินลงทุนจากหน่วยรับตรวจตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับเงินอุดหนุนหรือ
กิจการดังกล่าว” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า กฎหมายบางฉบับก าหนดให้
คณะรัฐมนตรีจัดสรรงบประมาณเป็นเงินอุดหนุนให้กับองค์กรหรือหน่วยงานต่าง ๆ ซึ่งการก าหนดลักษณะ
ดังกล่าวจะอยู่ในความหมายของหน่วยรับตรวจตามความใน (๗) หรือไม ่

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความใน (๗) หมายถึงกรณีที่หน่วยงานได้รับเงินอุดหนุนจากหน่วยรับตรวจ
ตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) ซึ่งในกรณีของหน่วยงานเฉพาะที่มีกฎหมายก าหนดให้คณะรัฐมนตรีจัดสรร
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เงินอุดหนุนให้ ไม่ถือเป็นหน่วยรับตรวจตามบทนิยามใน (๗) เนื่องจากไม่ใช่การรับเงินอีกทอดหนึ่งจาก
หน่วยรับตรวจ แต่เป็นการรับเงินงบประมาณแผ่นดินมาจากส านักงบประมาณโดยตรง ซึ่งส านักงบประมาณ
เป็นหน่วยงานที่มีหน้าที่จัดสรรเงินงบประมาณแผ่นดิน แต่ไม่ใช่เจ้าของเงินงบประมาณแผ่นดิน นอกจากนี้ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๙ ได้ก าหนดว่า  
ในกรณีหน่วยรับตรวจใดเป็นหน่วยงานที่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุน  
การตรวจสอบการเงินแผ่นดินให้กระท าได้เฉพาะการตรวจสอบว่าการรับจ่ายและการใช้เงินอุดหนุน  
หรือเงินหรือทรัพย์สินลงทุนเป็นไปอย่างถูกต้อง และเป็นไปตามวัตถุประสงค์หรือไม ่โดยวิธีการตรวจสอบนั้น
ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. .... มีบทบัญญัติในลักษณะเดียวกับมาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือไม ่

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า หลักการตามมาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ จะอยู่ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงิน
แผ่นดิน พ.ศ. .... หมวด ๖ หน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบของผู้ว่าการ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๘๕ เป็นต้นไป 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. .... หมวด ๖ หน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบของผู้ว่าการ ตั้งแต่ร่างมาตรา ๘๕ เป็นต้นไป เป็นเรื่อง
กระบวนการตรวจสอบเงินแผ่นดิน ไม่ใช่บทบัญญัติเกี่ยวกับขอบเขตของการตรวจเงินแผ่นดิน 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า เดิมก าหนดขอบเขตของการ
ตรวจเงินแผ่นดินไว้ในมาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. 
๒๕๔๒ ซึ่งเป็นหมวดที่ว่าด้วยอ านาจหน้าที่ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน แต่หลักการที่ถู กต้องต้อง
บัญญัติเรื่องขอบเขตของการตรวจเงินแผ่นดินไว้ในเรื่องหน้าที่และอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน จึง
ได้น าหลักการตามมาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน  
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาบัญญัติไว้ในหน้าที่และอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตามร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ในร่างมาตรา ๕๓ และร่างมาตรา ๕๔  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  บทนิยามใน (๗) ต้องบัญญัติให้
ชัดเจน เนื่องจากการตรวจสอบหน่วยงานที่ได้รับเงินอุดหนุนจากหน่วยรับตรวจมีประเด็นต้องพิจารณา
หลายประการ ซึ่งเมื่อหน่วยงานได้รับเงินอุดหนุนไปแล้วจะถูกน าไปรวมเป็นรายได้ของหน่วยงาน ท าให้การ
ตรวจสอบเงินอุดหนุนกระท าได้ยาก ดังนั้น มาตรา ๓๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงก าหนดว่านอกจากการตรวจเงินแผ่นดินตามหลักเกณฑ์ปกติแล้ว  
ยังมีการก าหนดรายละเอียดของการตรวจสอบเงินอุดหนุนไว้โดยเฉพาะด้วย 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขนิยามค าว่า “หน่วยรับตรวจ” ในร่างมาตรา ๔ และร่างมาตรา ๕๓ 
เป็นดังนี้ 

““หน่วยรับตรวจ” หมายความว่า 
(๑) กระทรวง ทบวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนที่มีฐานะเป็นกระทรวง ทบวง หรือกรม 
(๒) หน่วยงานของราชการส่วนภูมิภาค 
(๓) หน่วยงานของราชการส่วนท้องถิ่น 
(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและตามกฎหมายอื่น  



๙ 

 

(๕) ทุนหมุนเวียน  
(๖) หน่วยงานอื่นของรัฐ 
(๗) หน่วยงานที่รัฐมิได้จัดตั้งขึ้นแต่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจาก

หน่วยรับตรวจตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับเงินอุดหนุนหรือกิจการดังกล่าว  
(๘) หน่วยงานอ่ืนใดหรือกิจการใดที่มีกฎหมายก าหนดให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ หรือที่มี

กฎหมายก าหนดให้มีสิทธิร้องขอให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ” 
“มาตรา ๕๓ ให้ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ตรวจเงินแผ่นดินตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจ

เงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด และตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
(๒) ตรวจผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพในการใช้จ่ายเงินของหน่วยงานของรัฐ 
(๓) มอบหมายให้เจ้าหน้าที่ด าเนินการตาม (๑) และ (๒)  
(๔) ก ากับและรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ 
ในการตรวจเงินแผ่นดินส าหรับหน่วยรับตรวจตามมาตรา ๔ (๗) ให้ตรวจเฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับ 

เงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจากหน่วยรับตรวจตามมาตรา ๔ (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ 
(๖) ว่ามีการใช้จ่ายไปตามวัตถุประสงค์หรือไม่” 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า หากหน่วยงานหนึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติซึ่งต้องผ่านการพิจารณา
ของฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติ จะถือเป็นหน่วยงานที่รัฐจัดตั้งขึ้นหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากหน่วยงานใดจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติ ถือเป็นหน่วยงานที่รัฐ
จัดตั้งขึ้น เช่น สภากาชาดไทยซึ่งจัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติ ก็ไม่ใช่หน่วยงานตามความใน (๗)  
อย่างไรก็ตาม สภากาชาดไทยอาจถือเป็นหน่วยรับตรวจตามความใน (๘) กล่าวคือ เป็นหน่วยงานอื่นใดหรือ
กิจการใดที่มีกฎหมายก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้ตรวจสอบ หรือที่มีกฎหมายก าหนดให้
มีสิทธิร้องขอให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้ตรวจสอบ 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า ความใน (๗) หากแก้ไข
เป็นดังนี้ “หน่วยงานที่รัฐมิได้เป็นเจ้าของแต่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจาก
หน่วยรับตรวจตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับเงินอุดหนุนหรือกิจการดังกล่าว”  
จะเหมาะสมหรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากใช้ถ้อยค าว่า “หน่วยงานที่รัฐมิได้เป็นเจ้าของ” จะหมายความ
รวมถึงหน่วยงานอื่นอีกจ านวนมาก ซึ่งอาจรวมถึงหน่วยงานภาคเอกชนด้วย 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขนิยามค าว่า “ตรวจเงินแผ่นดิน” 
หมายความว่า การตรวจสอบบัญชี การตรวจสอบจัดเก็บรายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ ...”  
เนื่องจากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่ในการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา เสนอแก้ไขนิยาม 
ค าว่า “ตรวจเงินแผ่นดิน” เป็นดังนี้ ““ตรวจเงินแผ่นดิน” หมายความว่า การตรวจสอบบัญชีการเงินของ
หน่วยรับตรวจ ตรวจซึ่งรวมถึงการจัดเก็บรายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และ
การบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ และผลประโยชน์ของหน่วยรับตรวจหรือที่อยู่ในความครอบครอง 



๑๐ 

 

หรืออ านาจใช้จ่ายของหน่วยรับตรวจว่าเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี  
และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่ และตรวจว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้นเป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงาน
การเงินของหน่วยรับตรวจและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบต่อรายงานการเงินนั้น และการ
ตรวจสอบอื่นท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้”  

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า หน่วยงานภาคเอกชน
จะแยกส านักการเงินออกจากส านักการบัญชี ซึ่งรายการทางบัญชีจะเป็นรายงานสถานการณ์ทางการเงิน
ขององค์กรธุรกิจทั้งหมด ดังนั้น หากบัญญัติให้การตรวจเงินแผ่นดิน หมายถึงการตรวจสอบบัญชีและ
การเงินของหน่วยรับตรวจจะครอบคลุมการตรวจเงินแผ่นดินทั้งหมดของหน่วยรับตรวจ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา ให้เหตุผลว่า 
“การเงิน” หมายความรวมถึง “การบัญชี” อยู่แล้ว 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา เสนอให้ตัดนิยามค าว่า 
“ตรวจสอบ” ออก เพราะเป็นค ากริยา แต่อาจก าหนดความหมายเป็น “การตรวจเงินแผ่นดิน” ซึ่งเป็นค านาม
และใช้ในความหมายทั่วไปแทน 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” สามารถใช้บังคับในบทบัญญัติส่วนใด 
ได้บ้าง 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... 
ไม่มีบทบัญญัติใดที่ใช้นิยามความหมายของค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” อย่างไรก็ตาม ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินเสนอให้ใช้ค าว่า “เจ้าหน้าที่ของรัฐ” ในร่างมาตรา ๙๗ เพ่ือให้ครอบคลุมการกระท าผิดของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองที่ทุจริตหรือจงใจไม่ปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อพิจารณาถึงร่างมาตรา ๙๗ แล้ว ให้กลับมาพิจารณานิยามค าว่า 
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” อีกครั้งหนึ่ง 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน กล่าวว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเห็นว่านิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่” ไม่สอดคล้อง
กับข้อเท็จจริง เนื่องจากมีเจ้าหน้าที่อ่ืน เช่น พนักงานสมทบ พนักงานตามสัญญาจ้าง ลูกจ้าง หรือที่ปรึกษา 
ที่ปฏิบัติหน้าที่ท านองเดียวกับข้าราชการ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
“ประธานกรรมการ” หมายความว่า ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และให้หมายความรวมถึงประธาน

กรรมการตรวจเงินแผ่นดินด้วย 
“ผู้ว่าการ” หมายความว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 



๑๑ 

 

“ส านักงาน” หมายความว่า ส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
“หน่วยรับตรวจ” หมายความว่า 
(๑) กระทรวง ทบวง กรม ส่วนราชการที่เรียกชื่ออย่างอ่ืนที่มีฐานะเป็นกระทรวง ทบวง หรือกรม 
(๒) หน่วยงานของราชการส่วนภูมิภาค 
(๓) หน่วยงานของราชการส่วนท้องถิ่น 
(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณและตามกฎหมายอื่น  
(๕) ทุนหมุนเวียน  
(๖) หน่วยงานอื่นของรัฐ 
(๗) หน่วยงานที่รัฐมิได้เป็นเจ้าของแต่ได้รับเงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุน

จากหน่วยรับตรวจตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) เฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับเงินอุดหนุนหรือกิจการดังกล่าว 
(๘) หน่วยงานอ่ืนใดหรือกิจการใดที่มีกฎหมายก าหนดให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ หรือที่มี

กฎหมายก าหนดให้มีสิทธิร้องขอให้ส านักงานเป็นผู้ตรวจสอบ 
“หน่วยงานของราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า องค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล องค์การ

บริหารส่วนต าบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอ่ืนที่มีกฎหมายจัดตั้งขึ้น  
“ทุนหมุนเวียน” หมายความว่า  กองทุน กองทุนหมุนเวียน เงินทุน เงินทุนหมุนเวียน  

ทุน หรือทุนหมุนเวียน ที่ตั้งข้ึนเพื่อกิจการที่อนุญาตให้น ารายรับสมทบทุนไว้ใช้จ่ายได้โดยไม่ต้องน าส่งคลัง  
“ผู้รับตรวจ” หมายความว่า หัวหน้าส่วนราชการหรือหัวหน้าหน่วยงานผู้รับผิดชอบในการปฏิบัติ

ราชการหรือการบริหารของหน่วยรับตรวจ 
“ตรวจเงินแผ่นดิน หมายความว่า ตรวจสอบบัญชีการเงินของหน่วยรับตรวจ ซ่ึงรวมถึงตรวจการ

จัดเก็บรายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ 
และผลประโยชน์ของหน่วยรับตรวจหรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของหน่วยรับตรวจว่า
เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่  
และตรวจว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้นเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ และมี
ประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของหน่วยรับตรวจและแสดงความเห็น  
ผลของการตรวจสอบ และการตรวจสอบอื่นท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

“ตรวจสอบ” หมายความว่า ตรวจเงินแผ่นดิน  
“เจ้าหน้าที่ของรัฐ” หมายความว่า  ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ผู้ด ารงต าแหน่งหน้าที่ในการ

ยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกฎหมายอ่ืน ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และข้าราชการ 
พนักงาน ลูกจ้าง กรรมการ อนุกรรมการ บุคคล คณะบุคคล หรือผู้ปฏิบัติงานประเภทอ่ืนของหน่วยรับตรวจ 
และให้หมายความรวมถึงบุคคล หรือคณะบุคคลซึ่งใช้อ านาจหรือได้รับมอบหมายให้ใช้อ านาจทางปกครอง
ของรัฐในการด าเนินการอย่างใดอย่างหนึ่งตามกฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นการจัดตั้งขึ้นในระบบราชการ 
รัฐวิสาหกิจ หรือกิจการอื่นของรัฐ ไม่ว่าเป็นประจ าหรือครั้งคราว และไม่ว่าจะได้รับค่าตอบแทนหรือไม่  

“กองทุน” หมายความว่า กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน 
“เจ้าหน้าที”่ หมายความว่า ข้าราชการของส านักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
๒. แก้ไขร่างมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๕๓ ให้ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ตรวจเงินแผ่นดินตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจ

เงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด และตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ  



๑๒ 

 

(๒) ตรวจผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพในการใช้จ่ายเงินของหน่วยงานของรัฐ 
(๓) มอบหมายให้เจ้าหน้าที่ด าเนินการตาม (๑) และ (๒)  
(๔) ก ากับและรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ 
ในการตรวจเงินแผ่นดินส าหรับหน่วยรับตรวจตามมาตรา ๔ (๗) ให้ตรวจเฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับ 

เงินอุดหนุนหรือกิจการที่ได้รับเงินหรือทรัพย์สินลงทุนจากหน่วยรับตรวจตามมาตรา ๔ (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ 
(๖) ว่ามีการใช้จ่ายไปตามวัตถุประสงค์หรือไม่” 

 
มาตรา ๑๒ 
“มาตรา ๑๒ ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้องกระท าโดยสุภาพ และต้องให้เจ้าหน้าที่ของหน่วย 

รับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจง
เหตุผลและแสดงพยานหลักฐานของตน”  

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินขอแก้ไขถ้อยค าเป็นดังนี้ “ในการตรวจสอบ 
เจ้าหน้าที่ต้องกระท าโดยสุภาพ และต้องให้เจ้าหน้าที่ของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริง
เกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจงเหตุผลและแสดงพยานหลักฐานของตน” 
เนื่องจาก ๑) อาจท าให้เข้าใจได้ว่าที่ผ่านมาเจ้าหน้าที่ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ตรวจเงินแผ่นดิน
อย่างไม่สุภาพเหมาะสม ๒) การก าหนดให้เจ้าหน้าที่ของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้รับทราบข้อเท็จจริง
อย่างเพียงพอ อาจมีประเด็นว่าแค่ไหนถือว่าเพียงพอ และอาจเป็นช่องทางในการประวิงเวลาการตรวจสอบ
ท าให้เกิดความล่าช้าได้ และ ๓) การเปิดเผยข้อเท็จจริงที่ได้รับการร้องเรียนอาจท าให้เกิดผลกระทบต่อการ
ตรวจสอบ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒ 
เป็นดังนี้ “ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้องกระท าโดยสุภาพ และต้องให้เจ้าหน้าที่ของรัฐของหน่วยรับตรวจ
มีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจงเหตุผล
และแสดงพยานหลักฐานของตน” เนื่องจากนิยามค าว่า “เจ้าหน้าที่” หมายถึง ข้าราชการของส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดิน แต่กรณีท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมเป็นการก าหนดให้เจ้าหน้าที่ของรัฐของหน่วยรับตรวจมีโอกาส
ที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอ 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า ควรแก้ไขร่างมาตรา ๑๒ 
เป็นดังนี้ “ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้องกระท าโดยสุภาพ และต้องให้ เจ้าหน้าที่ของหน่วยรับตรวจ 
มีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจงเหตุผล
และแสดงพยานหลักฐานของตน” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้ “ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้อง
กระท าโดยสุภาพ และต้องให้โอกาสเจ้าหน้าที่ของรัฐของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริง
เกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจงเหตุผลและแสดงพยานหลักฐาน 
ของตน” 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า ควรให้เจ้าหน้าที่ของรัฐ



๑๓ 

 

ของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบ เนื่องจากหากไม่ทราบว่า
ตนจะถูกตรวจสอบในเรื่องใด ย่อมไม่อาจชี้แจงเหตุผลและแสดงพยานหลักฐานของตนได ้
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในบางกรณีเจ้าหน้าที่ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเข้าไป
ตรวจสอบหน่วยรับตรวจโดยไม่มีการแจ้งให้ทราบล่วงหน้า ดังนั้น การให้ โอกาสเจ้าหน้าที่ของรัฐของ 
หน่วยรับตรวจได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพออาจกระท าไม่ได้ 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรใช้ถ้อยค าที่สื่อความหมายให้ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินต้องพัฒนาบุคลากรของตนให้สามารถปฏิบัติให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์มาตรฐานการตรวจเงิน
แผ่นดิน รวมทั้งมีจริยธรรมในการปฏิบัติหน้าที่ด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การตรวจเงินแผ่นดินเป็นการตรวจสอบว่ามีการใช้จ่ ายเงินแผ่นดิน 
โดยทุจริตหรือไม่ หากก าหนดหลักเกณฑ์หรือเงื่อนไขไว้มาก ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะปฏิบัติหน้าที่
ได้ไม่เต็มประสิทธิภาพ 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดให้เจ้าหน้าที่ของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินปฏิบัติหน้าที่อย่างมืออาชีพตามหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า รายละเอียดของหลักเกณฑ์
มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินได้บัญญัติไว้แล้วในร่างมาตรา ๓๐ นอกจากนี้ ในบทเฉพาะกาลของ
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... ควรก าหนดให้ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินต้องจัดท าหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินให้แล้วเสร็จภายในกี่วัน 
นับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีผลใช้บังคับ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้ “ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้อง
กระท าโดยสุภาพปฏิบัติตามหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน  และต้องให้โอกาส
เจ้าหน้าที่ของรัฐของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่าง
เพียงพอและมีโอกาสได้ชี้แจงเหตุผลและแสดงพยานหลักฐานของตน”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๒ ในการตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ต้องกระท าโดยสุภาพปฏิบัติตามหลักเกณฑ์มาตรฐาน

เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน และต้องให้โอกาสเจ้าหน้าที่ของรัฐของหน่วยรับตรวจมีโอกาสที่จะได้ทราบ
ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องที่จะถูกตรวจสอบอย่างเพียงพอและมีโอกาส ได้ชี้แจงเหตุผลและแสดง
พยานหลักฐานของตน” 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินประกอบด้วยกรรมการจ านวนเจ็ดคน ซึ่งพระมหากษัตริย์
ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภา จากผู้ซึ่งได้รับการสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหา 
 ผู้ซึ่งได้รับการสรรหาต้องเป็นผู้มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ  
และประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน กฎหมาย การบัญชี การตรวจสอบภายใน การเงินการคลัง 
และด้านอ่ืนที่เป็นประโยชน์ต่อการตรวจเงินแผ่นดิน  ทั้งนี้ เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสิบปี” 
 
 



๑๔ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้  
 “ผู้ซึ่งได้รับการสรรหาต้องเป็นผู้มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ  
และประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน กฎหมาย การบัญชี การตรวจสอบภายใน การเงินการ
คลัง และด้านอื่นที่เป็นประโยชน์ต่อการตรวจเงินแผ่นดิน  ทั้งน้ี เหมาะสมในการปฏิบัติงานในแต่ละด้าน
เป็นเวลาไม่น้อยกว่าสิบปี ดังต่อไปนี้ 
 (๑) เป็นผู้มีความช านาญและประสบการณ์ด้านการตรวจเงินแผ่นดิน จ านวนสองคน 
 (๒) เป็นผู้มีความช านาญและประสบการณ์ด้านกฎหมาย จ านวนสองคน 
 (๓) เป็นผู้มีความช านาญและประสบการณ์ด้านการบัญชี หรือการตรวจสอบภายใน จ านวนสองคน 
 (๔) เป็นผู้มีความช านาญและประสบการณ์ด้านการเงินการคลัง หรือด้านอ่ืนที่เป็นประโยชน์แก่งาน
การตรวจเงินแผ่นดิน จ านวนหนึ่งคน” 
และเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ 
 “และบุคคลตามวรรคหนึ่ง ต้องมีคุณสมบัติอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ด้วย 
 (๑) เป็นหรือเคยเป็นข้าราชการผู้ด ารงต าแหน่งประเภทบริหารระดับสูงหรือเทียบเท่า 
 (๒) เป็นหรือเคยเป็นอาจารย์ในสถาบันอุดมศึกษาและด ารงต าแหน่งไม่ต่ ากว่ารองศาสตราจารย์
มาแล้วไม่น้อยกว่าสิบปี 
 (๓) เป็นผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยผู้สอบบัญชีหรือวิชาชีพบัญชีมาแล้ว  
ไม่น้อยกว่าสิบปี และด ารงต าแหน่งผู้บริหารระดับสูงในหน่วยงานของรัฐ 
 (๔) เคยด ารงต าแหน่งผู้บริหารระดับประธานกรรมการ กรรมการผู้จัดการ หรือต าแหน่งเทียบเท่าที่
เรียกชื่ออย่างอ่ืนของธุรกิจที่เป็นบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย และต้องด ารง
ต าแหน่งดังกล่าวรวมเป็นเวลาไม่น้อยกว่าสิบปี” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๑๓ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๑๓ แล้ว กรรมการต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ด้วย 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบห้าปี แต่ไม่เกินเจ็ดสิบปี 
 (๓) ส าเร็จการศึกษาไม่ต่ ากว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
 (๔) มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ 
 (๕) มีสุขภาพที่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเสนอเพ่ิมคุณสมบัติของกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินโดยจะต้องเป็นผู้มีความรู้ความสามารถและความเชี่ยวชาญเฉพาะ ที่เป็นคุณสมบัติที่สูงกว่าห รือ
เทียบเท่าหัวหน้าส่วนราชการของหน่วยรับตรวจ 



๑๕ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๑๔ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕  กรรมการต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
 (๑) เป็นหรือเคยเป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระใด 
 (๒) ติดยาเสพติดให้โทษ 
 (๓) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 
 (๔) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๕) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (๖) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่ 
 (๗) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ 
 (๘) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราว หรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ เพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือถือว่า
กระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๑) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วย  
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๒) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การ  
หรือหน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิด
ตามกฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐาน 
เป็นผู้ผลิต น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก 
กฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การฟอกเงินในความผิดฐานฟอกเงิน 
 (๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 
 (๑๔) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
 (๑๕) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการกระท า
ด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิ สภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า 
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย 
 (๑๖) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทาง
การเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจ
ปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ  
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 



๑๖ 

 

 (๑๗) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท า 
โดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๘) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นในระยะสิบปีก่อนเข้ารับการสรรหา 
 (๑๙) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกหรือผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปีก่อนเข้ารับ
การสรรหา 
 (๒๐) เป็นข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ า 
 (๒๑) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่น  
หรือกรรมการหรือที่ปรึกษาของหน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
 (๒๒) เป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในห้างหุ้นส่วน บริษัท หรือองค์กรที่ด าเนินธุรกิจโดยมุ่งหาผลก าไร 
หรือรายได้มาแบ่งปันกัน หรือเป็นลูกจ้างของบุคคลใด 
 (๒๓) เป็นผู้ประกอบวิชาชีพอิสระ 
 (๒๔) มีพฤติการณ์อันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอเพ่ิมความเป็น (๒๕) ดังนี้  

“(๒๕) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึง ๑๐ ปี นับถึงวันที่ได้รับการเสนอชื่อหรือวัน
สมัครเข้ารับการสรรหา แล้วแต่กรณี เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาท หรือความผิดลหุโทษ” 
เพ่ือให้สอดคล้องกับคุณสมบัติที่รัฐธรรมนูญบัญญัติในมาตรา ๑๐๑ (๒) ประกอบมาตรา ๙๘ (๗) 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๑๕ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  เมื่อมีกรณีที่จะต้องสรรหาผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมการตามมาตรา ๑๓  
ให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการสรรหา ซึ่งประกอบด้วย 
 (๑) ประธานศาลฎีกา เป็นประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานสภาผู้แทนราษฎร และผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร เป็นกรรมการ 
 (๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เป็นกรรมการ 
 (๔) บุคคลซึ่งศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระที่มิใช่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน แต่งตั้งจาก 
ผู้มีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๔ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๕ และไม่เคยปฏิบัติ
หน้าที่ใด ๆ ในศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระ องค์กรละหนึ่งคน เป็นกรรมการ 
 ให้เลขาธิการวุฒิสภาเป็นเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และให้ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหน้าที่เป็นหน่วยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 
 ในการด าเนินการแต่งตั้งบุคคลตาม (๔) ให้ศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระที่มิใช่คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการเสนอชื่อบุคคลซึ่งองค์กรนั้นแต่งตั้งเป็นกรรมการสรรหาภายในสิบห้าวันนับแต่
วันที่ได้รับแจ้งจากเลขาธิการวุฒิสภา โดยให้คัดเลือกจากบุคคลซึ่งมีความเป็นกลาง ซื่อสัตย์สุจริต มีความ
เข้าใจในภารกิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และไม่มีพฤติการณ์ฝักใฝ่หรือยอมตนอยู่ใต้อาณัติของ



๑๗ 

 

พรรคการเมืองใด ๆ และผู้จะได้รับการคัดเลือกเป็นกรรมการสรรหาต้องได้รับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่งของ
จ านวนทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองค์กรอิสระ แล้วแต่กรณี ในกรณีที่ไม่มี
บุคคลใดได้รับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่ง ให้ลงคะแนนใหม่อีกครั้งหนึ่ง ในการลงคะแนนครั้งนี้ ถ้ามีผู้เข้ารับการ
คัดเลือกเกินสองคน ให้น าเฉพาะคนที่ได้คะแนนสูงสุดสองล าดับแรกมาลงคะแนนใหม่ ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนน
สูงสุดเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดสองล าดับแรกเกินสองคน ให้ผู้เข้ารับการคัดเลือกซึ่งได้คะแนน
เท่ากันนั้นจับสลากเพ่ือให้เหลือผู้ที่ได้คะแนนสูงสุดสองล าดับแรกเพียงสองคน ในการลงคะแนนครั้งหลังนี้  
ถ้ายังไม่มีผู้ใดได้รับคะแนนเสียงเกินกึ่งหนึ่งของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
หรือกรรมการองค์กรอิสระ แล้วแต่กรณี ให้ด าเนินการเพื่อคัดเลือกใหม่ โดยจะคัดเลือกผู้เข้ารับการคัดเลือก
ที่มีชื่ออยู่ในการคัดเลือกครั้งแรกมิได้ 
 ในกรณีที่ไม่มีผู้ด ารงต าแหน่งกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไม่ครบไม่ว่า
ด้วยเหตุใด หรือพ้นก าหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแล้วมิได้มีการเสนอชื่อ ให้คณะกรรมการสรรหา
เท่าที่มีอยู่ปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจไปพลางก่อนได้  โดยในระหว่างนั้นให้ถือว่าคณะกรรมการสรรหา
ประกอบด้วยกรรมการสรรหาเท่าท่ีมีอยู่ 
 ให้กรรมการสรรหาตาม (๔) อยู่ในวาระการด ารงต าแหน่งจนถึงวันก่อนวันที่มีกรณีที่ต้องสรรหา
กรรมการใหม่ แต่ไม่รวมถึงการสรรหาใหม่หรือสรรหาเพ่ิมเติมตามมาตรา ๑๗ วรรคสี่ และมาตรา ๑๘  
วรรคสองและวรรคสาม และมาตรา ๑๙ และให้กรรมการสรรหาดังกล่าวพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระเมื่อตาย 
ลาออก ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะต้องห้าม 
ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้เป็นกรรมการสรรหาตาม (๔) แล้ว จะเป็นกรรมการสรรหาในคณะกรรมการสรรหา
ส าหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได้ 
 ให้ประธานกรรมการสรรหา และกรรมการสรรหาเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีข้อสังเกตเกี่ยวกับถ้อยค าในวรรคสาม  
ที่ก าหนดว่า “และมีความเข้าใจในภารกิจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน” นั้น ในทางปฏิบัติหากไม่ใช่
บุคคลที่ปฏิบัติราชการในส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ก็คงหาผู้มีความเข้าใจในภารกิจของคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินได้ยาก ทั้งระยะเวลาในการท าหน้าที่ยังมีระยะเวลานาน อาจเป็นอุปสรรคต่อการหา
ผู้สมัครใจมาท าหน้าที่ เป็นกรรมการสรรหา อย่างไรก็ตาม ความในวรรคสามของร่างมาตรานี้  
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินได้ปรับบทบัญญัติในส่วน
กระบวนการสรรหากรรมการสรรหาให้มีลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ในการสรรหากรรมการ ให้คณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรให้ได้บุคคล
ซึ่งมีความรับผิดชอบสูง มีความกล้าหาญในการปฏิบัติหน้าที่ มีพฤติกรรมทางจริยธรรมเป็นตัวอย่างที่ดีของ
สังคม และไม่มีพฤติการณ์ฝักใฝ่หรือยอมตนอยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ รวมตลอดทั้งมีทัศนคติ 
ที่เหมาะสมในการปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดผลส าเร็จ โดยนอกจากการประกาศรับสมัครแล้ว ให้คณะกรรมการ



๑๘ 

 

สรรหาด าเนินการสรรหาจากบุคคลซึ่งมีความเหมาะสมทั่วไปได้ด้วยแต่ต้องได้รับความยินยอมของบุคคลนั้น  
ทั้งนี้ โดยค านึงถึงความหลากหลายของประสบการณ์ที่แตกต่างกันในแต่ละด้านประกอบด้วย และเพ่ือ
ประโยชน์แห่งการนี้ ให้คณะกรรมการสรรหาใช้วิธีการสัมภาษณ์หรือให้แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่เกี่ยวกับ
หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ หรือวิธีการอ่ืนใดที่เหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาด้วย 
 ในการสรรหา ให้ใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย และให้กรรมการสรรหาแต่ละคนบันทึกเหตุผล 
ในการเลือกไว้ด้วย  
 ผู้ซึ่งจะได้รับการสรรหาต้องได้รับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  
ของคณะกรรมการสรรหา  
 ถ้าไม่มีบุคคลใดได้รับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแต่ยังไม่ครบจ านวนที่จะต้องสรรหา  
ให้มีการลงคะแนนใหม่ส าหรับผู้ได้คะแนนไม่ถึงสองในสาม ถ้ายังได้ไม่ครบตามจ านวนให้มีการลงคะแนน 
อีกครั้งหนึ่ง ในกรณีที่การลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังได้บุคคลไม่ครบตามจ านวนที่จะต้องสรรหา ให้ด าเนินการ 
สรรหาใหม่ส าหรับจ านวนที่ยังขาดอยู่” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความในวรรคหนึ่ง คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินได้ปรับบทบัญญัติโดยเพ่ิมความว่า “และไม่มีพฤติการณ์ฝักใฝ่หรือยอมตน 
อยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” เพ่ือให้มีลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  เมื่ อมีผู้ ร้ องขอโดยมีหลักฐานตามสมควรว่ากรรมการผู้ ใดพ้นจากต าแหน่ง 
ตามมาตรา ๒๓ (๒) หรือ (๓) ให้เลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องต่อประธานกรรมการสรรหาภายในห้าวัน 
นับแต่วันที่ได้รับการร้องขอ และให้คณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ในการวินิจฉัย  
ให้ถือเสียงข้างมาก และให้ใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย ในกรณีที่มีเสียงเท่ากัน ให้ประธานกรรมการสรรหา 
ออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด  
 หลักฐานตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหาก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินได้ปรับบทบัญญัติโดยเพ่ิมความว่า “และให้ใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย” เพ่ือให้
มีลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาติฉบับที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 



๑๙ 

 

 มาตรา ๒๗  
 “มาตรา ๒๗  ให้คณะกรรมการมีหน้าที่และอ านาจดังต่อไปนี้ 
 (๑) วางนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน 
 (๒) ก าหนดหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน 
 (๓) ก ากับการตรวจเงินแผ่นดินให้เป็นไปตาม (๑) และ (๒) และตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงิน
การคลังของรัฐ 
 (๔) ให้ค าปรึกษา แนะน า หรือเสนอแนะเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามกฎหมาย 
ว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ รวมทั้งการให้ค าแนะน าแก่หน่วยงานของรัฐในการแก้ไขข้อบกพร่อง
เกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินแผ่นดิน 
 (๕) สั่งลงโทษทางปกครองกรณีมีการกระท าผิดกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
 (๖) หน้าที่และอ านาจอ่ืนตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีมีความจ าเป็น ให้องค์กรอิสระมีอ านาจจ้างบุคคลหรือสถาบันซึ่งมี
ความรู้ความเชี่ยวชาญด า เนินการได้ตามที่จ า เป็น หรือในกรณีที่ ไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะแต่ งตั้ ง
คณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวแทนก็ได้นั้น บัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับใด 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า  ร่างมาตรา ๒๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ บัญญัติว่า “ในกรณีที่จ าเป็นต้องได้ข้อมูลหรือมีการศึกษาเรื่องใด 
คณะกรรมการ จะขอให้ส านักงานจ้างบุคคลหรือสถาบันซึ่งมีความรู้ความเชี่ยวชาญด าเนินการในเรื่องนั้นได้
ตามท่ีจ าเป็น หรือในกรณีที่ไม่อาจหลีกเลี่ยงได้จะแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวแทนก็ได้ 
โดยต้องค านึงถึงความคุ้มค่าและประสิทธิภาพที่จะเกิดขึ้น ทั้งนี้ ก่อนการจ้างหรือแต่งตั้ง คณะกรรมการต้อง
ก าหนดเป้าหมาย ผลสัมฤทธิ์ และระยะเวลาของการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าว ไว้ให้ชัดเจน” 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
การตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการยกร่างบทบัญญัติเป็นร่างมาตรา ๒๗/๑ โดยบัญญัติลักษณะเดียวกับที่
บัญญัติในร่างมาตรา ๒๙ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แห่งชาติ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. เห็นชอบร่างมาตรา ๒๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน

ด าเนินการยกร่างบทบัญญัติเป็นร่างมาตรา ๒๗/๑ โดยบัญญัติลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในร่างมาตรา ๒๙ 
ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 

 
 มาตรา ๒๙ 
 “มาตรา ๒๙  หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดขึ้น 
ตามมาตรา ๒๗ (๒) ต้องสอดคล้องกับหลักการและมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินที่เป็นที่ยอมรับของสากล  
และให้ใช้ได้จนกว่าคณะกรรมการจะมีมติให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงเป็นครั้งคราวตามความเหมาะสม แต่การ



๒๐ 

 

แก้ไขเปลี่ยนแปลงดังกล่าวต้องมีระยะเวลาให้หน่วยรับตรวจเพียงพอที่จะปฏิบัติตามหลั กเกณฑ์มาตรฐาน 
ที่แก้ไขเปลี่ยนแปลงใหม ่
 หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามวรรคหนึ่งให้เผยแพร่ให้ประชาชนทราบ 
เป็นการทั่วไป 
 ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่าหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่ก าหนด 
ตามวรรคหนึ่งก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานหรือยังไม่สอดคล้องกับกฎหมายหรือระเบียบ
ปฏิบัติของทางราชการ จะแจ้งให้คณะกรรมการทราบและพิจารณาปรับปรุงแก้ไขตามที่คณะกรรมการ
เห็นสมควรก็ได้ 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อร่างมาตรา ๒๙ ดังนี้ 

๑. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอให้ตัดความในวรรคสามออก เนื่องจากการให้หน่วยรับตรวจ
สามารถเสนอปัญหา อุปสรรคในการด าเนินงาน เพ่ือให้คณะกรรมการปรับปรุงแก้ไขมาตรฐานเกี่ยวกับการ
ตรวจเงินแผ่นดิน อาจขัดกับหลักการมาตรฐานสากลและอาจเกิดปัญหาในการปฏิบัติงานตรวจสอบ  
และการก าหนดหลักเกณฑ์มาตรฐานเป็นเรื่องที่ใช้บังคับภายในส านักงาน 

๒. ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา ตั้งข้อสังเกตว่ามาตรฐานการตรวจเงิน
แผ่นดินเป็นมาตรฐานที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินใช้เป็นหลักในการตรวจสอบการปฏิบัติงานการเงิน 
และรายงานการเงินของหน่วยรับตรวจ หน่วยรับตรวจไม่ได้เป็นผู้ปฏิบัติตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดิน
จึงไม่จ าเป็นต้องมีความในวรรคหนึ่งตอนท้ายและวรรคสาม ส่วนความในวรรคสองควรก าหนดเพ่ิมเติมให้
เผยแพร่มาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินให้หน่วยรับตรวจทราบด้วย เพ่ือให้สามารถประเมินว่าผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินปฏิบัติงานตามมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินหรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่า
หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่ก าหนดตามวรรคหนึ่งก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคในการ
ด าเนินงานหรือยังไม่สอดคล้องกับกฎหมายหรือระเบียบปฏิบัติของทางราชการ จะแจ้งให้คณะกรรมการ
ทราบและพิจารณาหรือเสนอแนะให้มีการปรับปรุงแก้ไขหลักเกณฑ์มาตรฐานหรือกฎหมายหรือระเบียบปฏิบัติ
ของทางราชการดังกล่าวตามที่คณะกรรมการเห็นสมควรก็ได้” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า แนวทางปฏิบัติของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ไม่มี
ระบบฐานข้อมูลที่เป็นการรวบรวมค าวินิจฉัยการตรวจเงินแผ่นดินของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานโดยส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินได้แบ่งโครงสร้างองค์กรภายในออกเป็นส านักตรวจสอบพิเศษสิบห้าภาค จึงท าให้ 
ค าวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ในบางเรื่องแม้จะมีข้อเท็จจริงในการตรวจสอบอย่างเดียวกันแต่ผลของค าวินิจฉัย
ของเจ้าหน้าที่กลับมีความแตกต่างกัน ดังนั้น ควรเพ่ิมบทบัญญัติที่เป็นมาตรการบังคับการใช้ดุลพินิจของ
เจ้าหน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดินว่าการตรวจเงินแผ่นดินเรื่องใดที่มีข้อเท็จจริงเป็นอย่างเดียวกัน ค าวินิจฉัย
ก็จะต้องมีลักษณะเดียวกันด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในส่วนที่ว่าด้วยหน้าที่และอ านาจของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน ได้ก าหนดหลักการให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่รวบรวมค าวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ 
แล้วน าเสนอต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือน าไปใช้ในการวางหลักเกณฑ์แนวทางการปฏิบัติงาน 
หรือการมีค าวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ หากคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ก าหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับ 



๒๑ 

 

แนวทางการปฏิบัติงาน หรือการท าค าวินิจฉัยแล้ว ให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจ
ทราบเป็นการทั่วไป 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์  เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ ง กล่าวว่า บทบัญญัติในวรรคสอง  
ควรก าหนดให้มีการเผยแพร่หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามวรรคหนึ่งให้หน่วยรับตรวจ
ทราบเป็นการทั่วไปด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดินตามวรรคหนึ่งให้เผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจและประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” และเสนอแก้ไขความ 
ในวรรคหนึ่งตามประเด็นข้อสังเกตของศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา โดยความที่แก้ไข
เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดขึ้นตามมาตรา ๒๗ (๒) 
ต้องสอดคล้องกับหลักการและมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินที่เป็นที่ยอมรับของสากล และให้ใช้ได้จนกว่า
คณะกรรมการจะมีมติให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงเป็นครั้งคราวตามความเหมาะสม แต่การแก้ไขเปลี่ยนแปลง
ดังกล่าว ถ้าเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติของหน่วยรับตรวจต้องมีระยะเวลาให้หน่วยรับตรวจเพียงพอที่จะปฏิบัติ
ตามหลักเกณฑ์มาตรฐานที่แก้ไขเปลี่ยนแปลงใหม่” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๒๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๒๙  หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดขึ้นตาม
มาตรา ๒๗ (๒) ต้องสอดคล้องกับหลักการและมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินที่เป็นที่ยอมรับของสากล  
และให้ใช้ได้จนกว่าคณะกรรมการจะมีมติให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงเป็นครั้งคราวตามความเหมาะสม แต่การ
แก้ไขเปลี่ยนแปลงดังกล่าว ถ้าเกี่ยวข้องกับการปฏิบัติของหน่วยรับตรวจต้องมีระยะเวลาให้หน่วยรับตรวจ
เพียงพอที่จะปฏิบัติตามหลักเกณฑ์มาตรฐานที่แก้ไขเปลี่ยนแปลงใหม่ 
 หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามวรรคหนึ่งให้เผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจและ
ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
 ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่าหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่ก าหนดตาม
วรรคหนึ่งก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานหรือยังไม่สอดคล้องกับกฎหมายหรือระเบียบปฏิบัติ
ของทางราชการ จะแจ้งให้คณะกรรมการทราบและพิจารณาหรือเสนอแนะให้มีการปรับปรุงแก้ไขหลักเกณฑ์
มาตรฐานหรือกฎหมายหรือระเบียบปฏิบัติของทางราชการดังกล่าวตามที่คณะกรรมการเห็นสมควรก็ได้” 
  
 มาตรา ๓๐ 
 “มาตรา ๓๐  หลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๒) อย่างน้อย
ต้องประกอบด้วย 
 (๑) วิธีการตรวจเงินแผ่นดินแต่ละด้าน 
 (๒) ความเคร่งครัดในจริยธรรมแห่งวิชาชีพในการตรวจเงินแผ่นดิน  
 (๓) ระยะเวลาในการตรวจเงินแผ่นดิน 
 (๔) วิธีปฏิบัติในการเข้าตรวจ  
 (๕) วิธีการให้ค าแนะน าหรือข้อเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหาแก่หน่วยรับตรวจ 
 (๖) วิธีการเปิดโอกาสให้หน่วยรับตรวจชี้แจง 
 (๗) วิธีการรายงาน การแจ้ง และการเผยแพร่ผลการตรวจ” 
 



๒๒ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอตัดร่างมาตรา ๓๐ ออกทั้งมาตรา  
โดยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเห็นว่า ไม่ควรก าหนดรายละเอียดของหลักเกณฑ์มาตรฐานไว้ในกฎหมาย 
แต่ควรน าไปก าหนดไว้ในระเบียบภายในของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน เนื่องจากเป็นวิธีการซึ่งเป็น
เทคนิคทางวิชาชีพ  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๓๐ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓๒ 
 “มาตรา ๓๒  นอกจากหน้าที่และอ านาจตามมาตรา ๒๗ ให้คณะกรรมการมีอ านาจออกข้อบังคับ 
ประกาศ หรือ ระเบียบ ในเรื่องดังต่อไปนี้ 
 (๑) การก ากับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา  ๒๗ (๓)  
 (๒) จัดให้มีการประเมินผลการปฏิบัติงานของส านักงานโดยผู้ประเมินอิสระ 
 (๓) การจัดเก็บค่าสอบบัญชีจากหน่วยรับตรวจ และค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในการปฏิบัติงานของ
ส านักงาน   
 (๔) การอ่ืนใดอันจ าเป็นต่อการด าเนินงานของผู้ว่าการหรือส านักงาน หรือการท าให้บุคคลดังกล่าว
ท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
 การออกระเบียบตาม (๑) จะก าหนดให้ผู้ว่าการต้องจัดท ารายงานผลการตรวจเงินแผ่นดินโดยสรุป
เป็นรายไตรมาสก็ได้ แต่ไม่ว่ากรณีจะเป็นประการใดต้องไม่มีผลให้การท างานของผู้ว่าการขาดความเป็น
อิสระ หรือท าให้คณะกรรมการมีอ านาจในการให้ความเห็นชอบการตรวจเงินแผ่นดินของผู้ว่าการ  
 การเรียกเก็บค่าสอบบัญชีตาม (๓) ให้เรียกเก็บได้เฉพาะหน่วยรับตรวจที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือแสวงหา
ก าไร หรือหน่วยรับตรวจที่มิได้ใช้เงินงบประมาณในการด าเนินการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อร่างมาตรา ๓๒ ดังนี้ 

๑. คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเสนอเพ่ิมหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการในการออก
ระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการก าหนดมาตรฐานเกี่ยวกับการควบคุมภายในและการปฏิบัติหน้าที่ของ  
ผู้ตรวจสอบภายใน และการแต่งตั้งคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ หรือคณะกรรมการอ่ืน 
อนุกรรมการ หรือคณะท างาน เพ่ือปฏิบัติงานตามที่ได้รับมอบหมาย 
 ๒. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอตัด (๒) ออก เนื่องจากเห็นว่าตามรัฐธรรมนูญบัญญัติ 
ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีความเป็นอิสระในการปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งเป็นหลักประกันความเป็นอิสระในการ
ปฏิบัติหน้าที่ของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน การก าหนดบทบัญญัติดังกล่าวจึงอาจขัดต่อความเป็นอิสระ 
และน าไปสู่การถอดถอนผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินให้พ้นจากต าแหน่งได้ และเสนอตัดความในวรรคสองออก 
เนื่องจากการก าหนดให้เรียกเก็บค่าสอบบัญชีเฉพาะหน่วยรับตรวจตามที่ก าหนด จะท าให้จัดเก็บรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายประจ าที่มีอยู่ 



๒๓ 

 

 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สอบถามว่า ความว่า  
“ผู้ประเมินอิสระ” ในวรรคหนึ่ง (๒) หมายถึงคณะผู้ตรวจสอบที่แต่งตั้งจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางโดย
ความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบตามที่บัญญัติในร่างมาตรา ๗๓ และร่างมาตรา ๗๔  
ใช่หรือไม่ และองค์กรใดเป็นผู้แต่งตั้งผู้ประเมินอิสระ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “ผู้ประเมินอิสระ” ในวรรคหนึ่ง (๒) ไม่ใช่คณะผู้ตรวจสอบ 
ที่แต่งตั้งจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ แต่เป็น
คณะบุคคลอีกคณะหนึ่งที่ท าหน้าที่ประเมินผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ส่วนการ
แต่งตั้งผู้ประเมินอิสระนั้น ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด 
ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “การเรียกเก็บค่าสอบบัญชีตาม (๓) ให้จะเรียกเก็บ 
จากส่วนราชการไม่ไดเ้ฉพาะหน่วยรับตรวจที่มีวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไร หรือหน่วยรับตรวจที่มิได้
ใช้เงินงบประมาณในการด าเนินการ” 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สอบถามว่า หน่วยงานของรัฐ
ที่ไม่มีฐานะเป็นส่วนราชการและไม่มีรายได้อ่ืนนอกจากงบประมาณแผ่นดิน จะอยู่ในบังคับบทบัญญัติใน
วรรคสามท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีหน่วยงานของรัฐที่ไม่มีฐานะเป็นส่วนราชการและไม่มีรายได้อ่ืน
นอกจากงบประมาณแผ่นดิน หน่วยงานของรัฐนั้นต้องเสนอตั้งงบประมาณเพ่ือเป็นค่า สอบบัญชี  
และค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า การก าหนดเรียกเก็บ
ค่าสอบบัญชีจากหน่วยรับตรวจ และค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน ควรก าหนดให้เรียกเก็บจากหน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือแสวงหาก าไร  
จะเหมาะสมกว่า และควรก าหนดหลักการเพ่ิมเติมว่าการตรวจสอบบัญชีควรมีมาตรฐานเดียวกับการ 
สอบบัญชีของผู้สอบบัญชีอิสระ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ไม่เห็นด้วยกับการก าหนดหลักการในเรื่องมาตรฐานการสอบบัญชีของ
เจ้าหน้าทีส่ านักงานการตรวจเงินแผ่นดินว่าจะต้องมีมาตรฐานเดียวกับผู้สอบบัญชีอิสระ เนื่องจากการปฏิบัติ
หน้าที่ตรวจสอบบัญชีของผู้สอบบัญชีอิสระ ไม่มีกฎหมายบังคับให้ผู้สอบบัญชีอิสระจะต้องรับผิดชอบต่อผล
การตรวจสอบบัญชีแต่อย่างใด 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ความในวรรคสามที่แก้ไข
เพ่ิมเติม ครอบคลุมถึงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “การเรียกเก็บค่าสอบบัญชีตาม 
(๓) ให้จะเรียกเก็บจากส่วนราชการหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่ได้เฉพาะหน่วยรับตรวจที่มี
วัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไร หรือหน่วยรับตรวจที่มิได้ใช้เงินงบประมาณในการด าเนินการ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๒ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๒  นอกจากหน้าที่และอ านาจตามมาตรา ๒๗ ให้คณะกรรมการมีอ านาจออกข้อบังคับ 
ประกาศ หรือ ระเบียบ ในเรื่องดังต่อไปนี้ 



๒๔ 

 

 (๑) การก ากับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา  ๒๗ (๓)  
 (๒) จัดให้มีการประเมินผลการปฏิบัติงานของส านักงานโดยผู้ประเมินอิสระ 
 (๓) การจัดเก็บค่าสอบบัญชีจากหน่วยรับตรวจ และค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในการปฏิบัติงานของ
ส านักงาน   
 (๔) การอ่ืนใดอันจ าเป็นต่อการด าเนินงานของผู้ว่าการหรือส านักงาน หรือการท าให้บุคคลดังกล่าว
ท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
 การออกระเบียบตาม (๑) จะก าหนดให้ผู้ว่าการต้องจัดท ารายงานผลการตรวจเงินแผ่นดินโดยสรุป
เป็นรายไตรมาสก็ได้ แต่ไม่ว่ากรณีจะเป็นประการใดต้องไม่มีผลให้การท างานของผู้ว่าการขาดความเป็น
อิสระ หรือท าให้คณะกรรมการมีอ านาจในการให้ความเห็นชอบการตรวจเงินแผ่นดินของผู้ว่าการ  
 การเรียกเก็บค่าสอบบัญชีตาม (๓) ให้จะเรียกเก็บจากส่วนราชการหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ไม่ได้เฉพาะหน่วยรับตรวจที่มีวัตถุประสงค์เพื่อแสวงหาก าไร หรือหน่วยรับตรวจที่มิได้ใช้เงิน
งบประมาณในการด าเนินการ 
 
 มาตรา ๓๓ 
 “มาตรา ๓๓  ในการก ากับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๓) ถ้าความปรากฏต่อคณะกรรมการ
ว่าการตรวจสอบไม่เป็นไปตามนโยบายตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด หรือตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ให้คณะกรรมการ 
มีอ านาจสั่งให้ผู้ว่าการรับไปด าเนินการปรับปรุง แก้ไข หรือปฏิบัติให้ถูกต้องต่อไป 
 ก่อนสั่งการตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการต้องน าค าชี้แจงและความเห็นของผู้ว่าการมาประกอบ 
การพิจารณาวินิจฉัยด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเสนอเพ่ิมบทบัญญัติโดยให้คณะกรรมการ
ตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจในการสุ่มตรวจรายงานผลการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินที่ด าเนินการเสร็จแล้ว เพ่ือน ามาพิจารณาว่าได้ด าเนินการไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดหรือไม่ รวมถึงตรวจสอบว่าหลักเกณฑ์และเงื่ อนไขที่ก าหนด
สอดคล้องกับสถานการณ์ที่เป็นอยู่ในขณะนั้นหรือไม่  ทั้งนี้ หลักเกณฑ์และวิธีการสุ่มตรวจให้เป็นไปตามที่
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๓๓ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓๖ 
 “มาตรา ๓๖  ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่าผู้ว่าการด าเนินการตรวจสอบไม่เป็นไปตามนโยบาย 
การตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน ให้หน่วยรับตรวจมีสิทธิ  
ยื่นค าร้องไปยังคณะกรรมการเพื่อพิจารณาวินิจฉัยต่อไป 
 หลักเกณฑ์และวิธีการในการยื่นค าร้องตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 



๒๕ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอให้ตัดร่างมาตรา ๓๖ ออก เนื่องจาก 
ขัดต่อหลักการตรวจสอบตามมาตรฐานสากล และขัดกับหลักความเป็นอิสระและเป็นกลาง 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการในการ
ยื่นค าร้องตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” และสอบถามว่า เหตุใดส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินจึงเห็นว่าหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ขัดต่อหลักความเป็นอิสระต่อการปฏิบัติ
หน้าที่ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า หลักการในเรื่องการปฏิบัติหน้าที่
โดยอิสระของผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระนั้น จะต้องอยู่บนหลักการพ้ืนฐานในเรื่องความรับผิดชอบ 
ต่อผลที่เกิดขึ้นจากการปฏิบัติหน้าที่ด้วย มิใช่เป็นอิสระอย่างเด็ดขาดจะปฏิบัติหน้าที่อย่างไรก็ได้ 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ เป็นการบัญญัติหลักการ
เพ่ือให้หน่วยรับตรวจมีสิทธิยื่นค าร้องไปยังคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย กรณีที่ 
หน่วยรับตรวจเห็นว่าผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการตรวจสอบไม่เป็นไปตามนโยบายการตรวจเงิน
แผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน ดังนั้น จะเหมาะสมหรือไม่ที่จะก าหนดให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้ก าหนดหลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการในการยื่นค าร้องเพ่ือขอให้
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการตรวจสอบ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่าผู้ว่าการ
หรือผู้ได้รับมอบหมายด าเนินการตรวจสอบไม่เป็นไปตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์
มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน หน่วยรับตรวจมีสิทธิยื่นค าร้องไปยังคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา
วินิจฉัยต่อไป” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๖ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๖  ในกรณีที่หน่วยรับตรวจเห็นว่าผู้ว่าการหรือผู้ได้รับมอบหมายด าเนินการตรวจสอบ 
ไม่เป็นไปตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน หน่วยรับ
ตรวจมีสิทธิยื่นค าร้องไปยังคณะกรรมการเพื่อพิจารณาวินิจฉัยต่อไป 
 หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการในการยื่นค าร้องตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 
 
 มาตรา ๔๓ 
 “มาตรา ๔๓  ให้คณะกรรมการปรึกษาหารือเพ่ือคัดเลือกให้ได้บุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ
และประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน กฎหมาย การบัญชี การตรวจสอบภายใน การเงินการคลัง 
และด้านอ่ืนที่เป็นประโยชน์ต่อการตรวจเงินแผ่นดิน และเป็นผู้ที่มีความรับผิดชอบสูง มีความกล้าหาญ 
และความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเป็นตัวอย่างที่ดีของสังคม และมี
ทัศนคติที่เหมาะสมในการปฏิบัติหน้าที่ให้เกิดผลส าเร็จ 
 ในการคัดเลือกบุคคลที่สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้ว่าการตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการ
พิจารณาถึงความรู้ความสามารถที่จะปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส าคัญ เพ่ือประโยชน์แห่งการนี้ 
ให้คณะกรรมการใช้วิธีการสัมภาษณ์หรือให้แสดงความคิดเห็นในเรื่องที่เกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจของผู้ว่าการ 



๒๖ 

 

หรือวิธีการอ่ืนใดที่เหมาะสม เพ่ือให้ได้บุคคลที่มีคุณสมบัติตามวรรคหนึ่งและมีความรู้ความสามารถ 
อย่างแท้จริง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อร่างมาตรา ๔๓ ดังนี้ 

๑. คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีข้อสังเกตว่าร่างมาตรา ๔๓ เป็นการเอ้ือประโยชน์ในการ 
สรรหาผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินให้กับข้าราชการที่เคยปฏิบัติงานในส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมากกว่า
บุคคลทั่วไป ทั้งมีลักษณะเป็นการแทรกแซงหรือชี้น าการด าเนินการคัดสรรของคณะกรรมการที่ท าหน้าที่
สรรหาจนอาจก่อปัญหาความไม่เป็นธรรมในการสรรหาผู้ที่สมควรจะได้รับการแต่งตั้งเป็นผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินได้   

๒. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ให้คณะกรรมการ
ปรึกษาหารือเพ่ือคัดเลือกให้ได้บุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญและประสบการณ์เกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดิน กฎหมาย การบัญชี การตรวจสอบภายใน การเงินการคลัง และด้านอ่ืนที่เป็นประโยชน์ต่อการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน และเป็นผู้ที่มีความรับผิดชอบสูง มีความกล้าหาญและความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติ
หน้าที่ และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเป็นตัวอย่างที่ดีของสังคม และมีทัศนคติที่เหมาะสมในการปฏิบัติ
หน้าที่ให้เกิดผลส าเร็จ และเป็นหรือเคยเป็นข้าราชการผู้ด ารงต าแหน่งประเภทบริหารระดับสูงหรือเทียบเท่า” 
เพ่ือให้เป็นมาตรฐานเดียวกับองค์กรอิสระอ่ืน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงร่างมาตรา ๔๓ ตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๔๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๕๐ 
 “มาตรา ๕๐  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ผู้ว่าการพ้นจากต าแหน่งเมื่อ  
 (๑) ตาย  
 (๒) ลาออก  
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๑๔ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๕  
 (๔) คณะกรรมการมีมติให้พ้นจากต าแหน่งด้วยคะแนนเสียงสามในสี่ของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ 
เนื่องจากจงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับ 
การตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดและเมื่อคณะกรรมการสั่งให้แก้ไขแล้วไม่ด าเนินการภายใน
เวลาอันสมควร หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการ
ปฏิบัติหน้าที่  

(๕) ศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มี
พฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ  
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 
อย่างร้ายแรง 

(๖) ไม่สามารถท างานได้เต็มเวลา” 
 
 



๒๗ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อร่างมาตรา ๕๐ ดังนี้ 
 ๑. คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเสนอว่าควรเพ่ิมเงื่อนไขการพ้นจากต าแหน่งของผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดิน กรณีที่ ไม่ ผ่ านการประเมินตามที่ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ก าหนด  
และคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ให้พ้นจากต าแหน่ง เพ่ือให้
สอดคล้องกับหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินตามร่างมาตรา ๓๒ (๒) 
 ๒. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๔) เป็นดังนี้ “(๔) คณะกรรมการ 
มีมตเิป็นเอกฉันท์ให้พ้นจากต าแหน่งด้วยคะแนนเสียงสามในสี่ของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ เนื่องจาก
จงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงิน
แผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดและเมื่อคณะกรรมการสั่งให้แก้ไขแล้วไม่ด าเนินการภายในเวลาอันสมควร 
หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการปฏิบัติหน้าที่  และ
วุฒิสภามีมติเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าสามในสี่ของจ านวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยู่ของวุฒิสภา” 
เพ่ือให้เป็นหลักการเดียวกับการแต่งตั้งที่จะต้องได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภา นอกจากนี้ เพ่ือป้องกันการ
ใช้อ านาจในทางไม่ชอบของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จึงควรให้มีมติเป็นเอกฉันท์ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมี
คุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการปฏิบัติหน้าที่” ใน (๔) มีความหมายกว้างเกินไปหรือไม่ 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ....  สอบถามว่า ความว่า “หรือมี
ความประพฤติเสื่อมเสีย” ใน (๔) มีความหมายครอบคลุมการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการ
ปฏิบัติหน้าที่หรือไม ่
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไปนั่งวิปัสสนา หรือปฏิบัติธรรมในเวลา
ราชการ กรณีเช่นว่านี้ไม่ถือว่าผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีพฤติกรรมที่มีลักษณะประพฤติเสื่อมเสีย แต่ถือว่า
เป็นการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการปฏิบัติหน้าที่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า กรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีพฤติกรรมที่มีลักษณะ
ประพฤติตนไม่เหมาะสม หรือประพฤติตนเสื่อมเสีย ย่อมถือว่าเป็นการกระท าที่เป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ 
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีการกระท าที่เป็นการฝ่าฝืนหรือไม่
ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีบทบัญญัติ
รองรับกระบวนการด าเนินการเพื่อยื่นต่อศาลฎีกาหรือไม่ 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ชี้แจงว่า มาตรา ๒๓๕ ของรัฐธรรมนูญ 
บัญญัติรองรับไว้แล้วว่า ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยหรือมีการกล่าวหาว่าผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง
เฉพาะที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญ ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ หรือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินผู้ใดมีพฤติการณ์ ฝ่าฝืน 
หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไต่สวนข้อเท็จจริง  
และหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของกรรมการ ป.ป.ช. ทั้งหมดเท่าที่
มีอยู่เห็นว่าผู้นั้นมีพฤติการณ์ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงตามที่ไต่สวน  
ให้เสนอเรื่องต่อศาลฎีกาเพ่ือวินิจฉัย 



๒๘ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หรือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีพฤติการณ์ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มิได้บัญญัติกระบวนการรองรับไว้ ดังนั้น เสนอแก้ไข เพ่ิมเติมความใน (๔) เป็นดังนี้  
“(๔) คณะกรรมการมีมติให้พ้นจากต าแหน่งด้วยคะแนนเสียงสามในสี่ของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  
เนื่องจากจงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับ 
การตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดและเมื่อคณะกรรมการสั่งให้แก้ไขแล้วไม่ด าเนินการภายใน
เวลาอันสมควร หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการ
ปฏิบัติหน้าที่จนอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อทางราชการ” 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน สอบถามว่า บทบัญญัติใน (๕) การพ้นจากต าแหน่งของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
กรณีศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มี
พฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจ  
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 
อย่างร้ายแรงนั้น ใน (๓) ของร่างมาตรานี้ได้บัญญัติไว้แล้วว่า ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้องพ้นจากต าแหน่ง
เพราะเหตุขาดคุณสมบัติตามร่างมาตรา ๑๔ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๕  ซึ่งในประเด็นนี้ 
คณะอนุกรรมการได้ตรวจสอบลักษณะต้องห้ามของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๕ (๑๖) 
ว่า “เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
มีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติ
หน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน
ทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” ดังนั้น จ าเป็นต้องบัญญัติ (๕) ในร่างมาตรานี้อีกหรือไม ่
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๕ (๑๖) ได้ก าหนดลักษณะต้องห้าม
เช่นเดียวกับท่ีบัญญัติใน (๕) ของร่างมาตรานี้หรือไม ่
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๑๕ (๑๖) ได้ก าหนดลักษณะต้องห้ามเช่นเดียวกับท่ีบัญญัติใน (๕) 
ของร่างมาตรานี้แล้ว 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า ในร่างมาตรา ๑๕ (๑๖) 
เป็นการก าหนดคุณสมบัติก่อนที่จะเข้าด ารงต าแหน่งเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หากผู้นั้นมีลักษณะ
ต้องห้ามตามที่ก าหนดไว้ ย่อมไม่สามารถได้รับแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้ 
ซึ่งหลักการดังกล่าวน ามาใช้กับการแต่งตั้งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด้วย ซึ่งแตกต่างจากหลักการที่บัญญัติใน
ร่างมาตรา ๕๐ ที่เป็นการก าหนดลักษณะต้องห้ามภายหลังจากที่ได้รับแต่งตั้งเป็นผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว 
ดังนั้น ควรคงบทบัญญัติ (๕) ของร่างมาตรานี้ไว้ 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในร่างมาตรา ๑๕ (๑๖) ใช้ค าว่า “เคยพ้นจากต าแหน่ง” ซึ่งแตกต่างจากที่บัญญัติ 
ใน (๕) ของร่างมาตรานี้ซึ่งเป็นกรณีที่ผู้นั้นเคยต้องค าพิพากษาของศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองว่ากระท าความผิด  



๒๙ 

 

 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ในร่างมาตรา ๒๓ การพ้นจากต าแหน่งของกรรมการตรวจเงินแผ่นดินไม่ได้
บัญญัติไว้เช่นเดียวกัน 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า แม้ในร่างมาตรา ๒๕ และร่างมาตรา ๕๐ จะมิได้
บัญญัติให้กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หรือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินต้องพ้นจากต าแหน่งในกรณีที่ศาลฎีกา
หรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวย
ผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่ อบทบัญญัต ิ
แห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงก็ตาม  
แต่กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หรือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินก็ต้องพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๒๓๕  
ของรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๕) เป็นดังนี้ “(๕) ศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนก
คดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือ

กระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่ง  

พ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอ่ืนตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน 

ทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” และมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินปรับปรุงบทบัญญัติในร่างมาตรา ๒๓ ลักษณะเดียวกับที่บัญญัติใน (๕) ของ 
ร่างมาตรานี้ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๕๐ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๕๐  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ผู้ว่าการพ้นจากต าแหน่งเมื่อ  
 (๑) ตาย  
 (๒) ลาออก  
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๑๔ หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๕  
 (๔) คณะกรรมการมีมติให้พ้นจากต าแหน่งด้วยคะแนนเสียงสามในสี่ของกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ 
เนื่องจากจงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับ 
การตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนดและเมื่อคณะกรรมการสั่งให้แก้ไขแล้วไม่ด าเนินการภายใน
เวลาอันสมควร หรือมีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือมีการกระท าหรือมีคุณลักษณะที่ไม่เหมาะสมต่อการ
ปฏิบัติหน้าที่จนอาจก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงต่อทางราชการ 

(๕) ศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมีค าพิพากษาว่า
เป็นผู้มีพฤติการณ์ร่ ารวยผิดปกติ หรือกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือ

ใช้อ านาจขัดต่อบทบัญญัติแห่งพ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอ่ืนตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืน
หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 

(๖) ไม่สามารถท างานได้เต็มเวลา” 
๒. มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน

ปรับปรุงบทบัญญัติในร่างมาตรา ๒๓ ลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติใน (๕) ของร่างมาตรานี้ 
 



๓๐ 

 

มาตรา ๕๔ 
 “มาตรา ๕๔  นอกจากหน้าที่และอ านาจตามมาตรา ๕๓ ให้ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ด้วย 
 (๑) ก าหนดแผนการตรวจสอบประจ าปีเพ่ือให้ส านักงานถือปฏิบัติ และเสนอคณะกรรมการเพ่ือทราบ 
 (๒) ตรวจสอบรายงานการเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ และแสดงความเห็นว่าเป็นไปตาม
กฎหมายและตามความเป็นจริงหรือไม่ 
 (๓) ตรวจสอบบัญชีทุนส ารองเงินตราประจ าปี และแสดงความเห็นว่าเป็นไปตามกฎหมายและตาม
ความเป็นจริงหรือไม ่
 (๔) แจ้งผลการตรวจสอบและติดตามให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ เพ่ือให้
เป็นไปตามผลการตรวจสอบ  
 (๕) วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของส านักงานเท่าที่ไม่ขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ 
 (๖) แต่งตั้งที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาการหรือในกิจการต่างๆ เพ่ือช่วยการปฏิบัติงาน
ของส านักงาน  ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 (๗) จัดจ้างและก าหนดค่าจ้างที่ปรึกษา ผู้ เชี่ยวชาญ ในการปฏิบัติงานของส านักงาน ทั้งนี้   
ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 (๘) แต่งตั้งเจ้าหน้าที่เพ่ือปฏิบัติการตาม (๒) (๓) และ (๔) รวมถึงรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ของ
เจ้าหน้าที่ดังกล่าว 
 (๙) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายก าหนดหรือที่คณะกรรมการมอบหมาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา เสนอแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความใน (๑) เป็นดังนี้ “(๑) ก าหนดแผนการตรวจสอบเงินแผ่นดินประจ าปีเพ่ือให้ส านักงานถือปฏิบัติ  
และเสนอคณะกรรมการเพ่ือทราบ”  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรน าหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๕๕ มาบัญญัติไว้ในร่างมาตรานี้ 
ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ของร่างมาตรานี้ ดังนี้ “การก าหนดแผนการตรวจสอบตาม (๑)  
ต้องสอดคล้องกับนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่
คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๕๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๔  นอกจากหน้าที่และอ านาจตามมาตรา ๕๓ ให้ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ด้วย 
 (๑) ก าหนดแผนการตรวจสอบประจ าปีเพ่ือให้ส านักงานถือปฏิบัติ และเสนอคณะกรรมการเพ่ือทราบ 
 (๒) ตรวจสอบรายงานการเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ และแสดงความเห็นว่าเป็นไปตาม
กฎหมายและตามความเป็นจริงหรือไม่ 
 (๓) ตรวจสอบบัญชีทุนส ารองเงินตราประจ าปี และแสดงความเห็นว่าเป็นไปตามกฎหมายและตาม
ความเป็นจริงหรือไม ่
 (๔) แจ้งผลการตรวจสอบและติดตามให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการตามอ านาจหน้าที่เพ่ือให้
เป็นไปตามผลการตรวจสอบ  



๓๑ 

 

 (๕) วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของส านักงานเท่าที่ไม่ขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ 
 (๖) แต่งตั้งที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาการหรือในกิจการต่างๆ เพ่ือช่วยการปฏิบัติงาน
ของส านักงาน  ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 (๗) จัดจ้างและก าหนดค่าจ้างที่ปรึกษา ผู้ เชี่ยวชาญ ในการปฏิบัติงานของส านักงาน ทั้งนี้   
ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด  
 (๘) แต่งตั้งเจ้าหน้าที่เพ่ือปฏิบัติการตาม (๒) (๓) และ (๔) รวมถึงรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ของ
เจ้าหน้าที่ดังกล่าว 
 (๙) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายก าหนดหรือที่คณะกรรมการมอบหมาย 

การก าหนดแผนการตรวจสอบตาม (๑) ต้องสอดคล้องกับนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน 
และหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด” 

 
 มาตรา ๕๕ 
 “มาตรา ๕๕  การก าหนดแผนการตรวจสอบตามมาตรา ๕๔ (๑) ต้องสอดคล้องกับนโยบาย 
การตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด ซึ่งต้อง
ประกอบด้วยวิธีการ ขอบเขต ระยะเวลาที่จะตรวจสอบ แนวการตรวจสอบ และการเสนอรายงานการ
ตรวจสอบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อร่างมาตรา ๕๕ ดังนี้ 
 ๑. ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้ 
เป็นดังนี้ “การก าหนดแผนการตรวจสอบเงินแผ่นดินตามมาตรา ๕๔ (๑) ต้องสอดคล้องกับนโยบาย 
การตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินที่คณะกรรมการก าหนด ซึ่งต้อง
ประกอบด้วยวิธีการ ขอบเขต ระยะเวลาที่จะตรวจสอบ แนวการตรวจสอบ และการเสนอรายงานการ
ตรวจสอบ” 

๒. ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขถ้อยค า โดยตัด “เรื่องที่จะตรวจสอบ” และ 
“ระยะเวลาและห้วงเวลาที่จะตรวจสอบ” ออก เนื่องจากไม่สอดคล้องกับการปฏิบัติงานจริง ส่งผลต่อการ
ปฏิบัติงานตรวจสอบเชิงรุกและการตรวจสอบเชิงป้องปราม ซึ่งไม่อาจวางแผนการตรวจสอบในเรื่องดังกล่าว
ไว้ก่อนได้ โดยเฉพาะการก าหนดชื่อเรื่องท่ีจะตรวจสอบ ระยะเวลา และห้วงเวลาที่จะตรวจสอบ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า สืบเนื่องจากการพิจารณาร่างมาตรา ๕๔ ที่ประชุมเห็นควรให้น า
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติเป็นวรรคสองของร่างมาตรา ๕๔ ดังนั้น เสนอให้ตัดความ 
ในร่างมาตรานี้ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๕๕ ออกท้ังมาตรา  
 
 มาตรา ๕๗ 
 “มาตรา ๕๗  ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่าง 
การด าเนินการให้สาธารณชนทราบ จนกว่าจะได้ข้อยุติเกี่ยวกับการตรวจสอบนั้นแล้ว” 



๓๒ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอแก้ไขความในร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
“ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้สาธารณชน
ทราบ จนกว่าจะได้ข้อยุติเกี่ยวกับการตรวจสอบนั้นแล้ว เว้นแต่ได้รับอนุมัติจากประธานกรรมการ 
หรือผู้ว่าการ” เพ่ือให้การตรวจสอบเชิงป้องปรามเกิดประสิทธิภาพ 
 นายธิติพันธุ์   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า กรณีที่จะได้รับ
ยกเว้นการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้สาธารณชนทราบ   
ควรก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินมีมติยกเว้น มิใช่ให้เป็นอ านาจของประธานกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน หรือผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณีที่จะได้รับยกเว้น  
การเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้สาธารณชนทราบ  
ควรก าหนดให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
ด าเนินการปรับปรุงบทบัญญัติแล้วน าเสนอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาอีกครั้ง 
 มติทีป่ระชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๕๗ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพฤหัสบดี ที่ ๒๗ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬิกา 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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